
ШАХМАТНЫЙ ЛИСТОКЪ.
. №  2 8 .

(Апрьль 1861 года).

РЬшеніе проблемы Архимедовъ вингъ.— Замѣчанія о ней г. Цѣхановича.—  О 
киперганн А. Д. Петрова, посвященной Н. Д. Ахшарумову. —  Варьяція г-на 
Водзинскаго на одну изъ задачъ Петрова. — Пять партій Гг. Шпейера, Кнор­
ре и Мазинга.— Руководство къ изученію шахматной игры, соч. кн. С. Урусова 

(статья 13-я).— Рѣшеніе задачъ.— Задачи.— Корреспондента.

Въ послѣднее время мы получили изъ разныхъ концевъ Россіи 

большое число"писемъ съ партіями, задачами и всякаго рода ш ах­

матными замѣтками. Мы не можемъ довольно благодарить любите­

лей, удостоившихъ насъ этихъ сообщеній и считаемъ пріятною обя­

занное™  подѣлиться нѣкоторыми изъ нихъ съ  читателями Ш ахмат­

наго Листка (* ). Оставимъ на этотъ разъ всторонѣ всѣ загранич- 

ныя шахматныя событія, и посвятимъ весь настоящій Листокъ под- 

вигамъ нашихъ провинціяльныхъ шахматистовъ.

(’) Надѣемся, что тѣ любители-, сообщеція которыхъ останутся неизвѣстными 
шахматной публикѣ/ не будутъ на насъ въ претензіп; не смотря на все желаніе 
помѣщать на страніщахъ Листка какъ можно болѣе русскихъ партій и задачъ, 
мы не можемъ однако печатать ихъ е с п , безъ разбора.
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Первое мѣсто въ  чисдѣ этихъ подвиговъ, занимаетъ рѣшеніе 

А р х и м е д о в а  в и н т а .  Проблема, оставшаяся не разгаданною въ 

Англіи втеченіе цѣлы хъ десяти лѣтъ, разрѣш ена совершенно вѣрно 

и въ  самое короткое время, тремя русскими любителями: А. Шуль- 

домъ на берегахъ Кубани, К. Цѣхановичемъ въ Тамбовѣ и И. Дра- 

вертомъ в ъ  В яткѣ . Принимая во вниманіе, что положеніе этой 

задачи, по чрезвычайной своей сложности, едвали осталось въ  па­

мяти веѣхъ любителей, и что многіе изъ нихъ не пмѣютъ подъ 

рукою Русскаго Слова за динувшій годъ, перепечатываемъ здѣсь 

изображающую ее діэграмму.

А р х и м е д о в ъ  в и н т  ъ.
■I Е 1* Н Ы  Е.
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a  b с Д е f g li
К 1» <1 Ы Е.

Б ѣ .іы е  н а ч и н а ю т ъ  и  д аю тъ  м а т ъ  въ  2 4  хо да .

Р Ъ  Ш Е H IЕ .
Б ѣ л ы е .  Ч е р н ы е .

1 )  аЗ  —  f 3 +  а8  —  а7

2 )  е5 —  сб —f— а7 —  а8

3 )  сб  d8 — а 8  —  а7

4 )  с5 —  Ь6° - f  *7 —  Ь6°
5 )  f 3 —  с б  - f -  Ь 6  —  а7

6 )  с б  — с 5  - р ) а 7  —  а8

7 )  с 5  —  с15 - f  а8 —  а7

8 )  d 5  —  d4 - f  а7 —  а8

9 ) (14 —  е4 -}— а8  —  а7

1 0 )  е4—  еЗ —)— а7 — а8
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И ) е З ~ - f 3 + a8  - -  a7 1 8 ) ’e4 - - (1 4 + a7 —  a8

12) f3  - -  f2 + a7 - -  a8 1 9 ) d4 - -(1 5 + a8 —  a7

13) f 2 - - g 2 ° ' + a8 - -  a7 2 0 ) (15 - -  c5 + « 3 7 —  a8

14) g 2 - -  f 2 + a7 -— a8 2 1 ) c5 - - c 8 <) f7 на f 5 или

на f6 ( 5 )

1 5 ) f2  - - f 3 + a8  - -  a7 2 2 ) c8 - - а б + b8 ■— a7 (A .)

1 6 ) f3  - - e 3 ~ b a 7  -— a8 2 3 ) аб - — сб + a8 —  b_8 (B .)

1 7 ) еЗ - -  e4 + a S  - -  a7 2 4 ) сб --  c8 X

(A .)

2 2 )  . . .  . h 7 —  a7

2 8 )  аб —  сб - f -  a7 —  Ь7

2 4 )  сб — Ь7°-Х-

(В .)

2 3 )  . . . .  ]j7 —  Ь7

2 4 )  сб.— Ь 7 ° Х

Сообщая выписанное здѣсь рѣшеніе, г. Цѣхановичъ весьма остро­

умно замѣтплъ, что съ примѣненіемъ италіянскихъ правилъ, на 

основаніи которыхъ пѣшка, достигшая восьмой полосы, можетъ быть 

обращена лишь въ  офицера, уже снятаго съ доски, бѣльшъ, для 

выполпенія м ата, потребовалось, бы всего только десять ходовъ, а 

именно:

Б ѣ л ы е .  Ч е р н ы е .
1 ) аЗ — f 3 - f  а8 —  а7 ,

2 )  е5  — сб  ^  —  а8

3 )  сб —  d8 -j-" а8 —  а7

4 ) е 5 — Ь б ° 4 -  а7 —  Ьб°
5 )  f 3 —  сб 4 -  Ьб — а7

(1) Съ этого хода начинается винтообразное дви;пеніе б'Ьлаго ферзя, которое 
составляе,тъ сущность задачи, и отъ котораго она и получила свое названіе: 
«Архимедовъ винтъ».

(2) Послѣдній ходъ вшітообразнаго движенія бѣлаго ферзя.
(3; Очевидно при всякомъ другомъ движеніи матъ слѣдующимъ ходомъ.
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6 )  сб —  с5 а7 —  а8

7 )  с5 — с8°

Рѣш ая проблему на оенованіи не италіянскихъ, а обще приня: 

ты хъ въ Европѣ правилъ, настоящій ходъ невозможенъ потому, 

что черные, въ  отвѣтъ на него, продвинуть пѣшку на g l  и обра­

тить ее въ Ферзя, а за тѣмъ, когда бѣлый король возьметъ этого 

Ферзя (другаго хода бѣлымъ нѣтъ), дадутъ ш ахъ на вскрышу и 

не только отклонять матъ, но даже выиграютъ партію.

Если же черны е, какъ это было бы въ  Италіи, пмѣютъ воз­

можность обратить пѣшку только въ в ы ш ед ш аго  изъ игры  офицера 
(въ  настоящемъ случаѣ въ  ладыо или коня), то имъ нѣтъ уже 

никакой пользы играть 7. g2_ g t; единственнымъ средствомъ от­

клонить грозящій слѣдующимъ ходомъ м атъ, представляется подви- 

ганіе пѣшки воролевскаго слона, и игра продолжается такъ:

1 )  . . .  . f 7 —  f 6 (или

на f 5 )

8 )  с8 —  а б 0—J— Ь8 —  а7  (А;)

9 )  аб —  сб - f  «8 —  ))8
1 0 )  (16 —  с8 X

(А.)

8 )  . . . . 1і7 —  а7

9 )  аб —  сб - f -  а 7 —  Ь7

1 0 )  сб —  Ь 7 ° Х  .

Возможность такого двойственнаго рѣшенія не могла впрочемъ 

никого ввести въ заблужденіе, ибо въ письмѣ г-на Яниша, при 

которомъ напечанана была проблема (П'ахм. Лист, за 1 8 6 0  годъ, 

стр. 3 2 0 ) ,  объяснено, что она составлена ан гл ій ж ш ъ  игрокомъ и 

первый разъ появилась въ Англіи, а тамъ, какъ извѣстно, италіян- 

скія правила игры никогда не имѣли силы:

Въ заключеніе изысканій надъ проблемой Больтона, г. Цѣхано- 

вичъ говорить, что онъ вовсе не признаетъ ее особенно трудною,

и въ потдвержденіе своего мнѣнія приводить соображенія, сущность

которыхъ заключается въ томъ, что 1 .)  Первый ходъ рѣшенія 

очевиденъ, какъ единственное средство предупредить гибельное дви-



-  8 7

женіе непріятельской пѣшки на g l ;  2 .)  Необходимость истребить 

эту пѣшку и притомъ такъ, чтобъ взятіе ее сопровождалось ша- 

хомъ ненріятельскому королю, служить важнымъ руководствомъ 

къ отысканііо рѣшенія, и наконецъ 3 .) Самое названіе «Архимедовъ 

виптъ» пояспяетъ дѣло, особенно когда послѣ шестаго хода является 

возможность двигать Ферзя винтообразно, сперва въ одну, потомъ 

въ другую сторону.

Дѣйствителыіо, указанньія г. Цѣхановичемъ свойства больтоновой 

проблемы, могутъ служить путеводной нитью къ раскрытію рѣше- 

нія, но пзъ этого еще не сдѣдуетъ, чтобъ она была л е г к а .  Не- 

разрѣшимыхъ задачъ не существует!.; каждая заключаетъ какія 

нибудь данныя, на основаніи которыхъ остроумный любитель мо­

жетъ разгадать ее. Впрочемъ, трудно разсуж дать положительно о. 

замысловатости той или другой проблемы; это вещь совершенно 

относительная: иерѣдко случается, что задача, легко разгаданная 

нѣкоторыми игроками, не дается другимъ, сильнѣйшимъ, безъ тр у ­

да рѣшающимъ проблемы гораздо болѣе сложныя. Если мы утвер- 

ждаемъ, что Архимедовъ винтъ принадлежит!, къ  числу чрезвычай­

но трудныхъ задачъ, то это между прочимъ потому, что лишь 

весьма немногимъ дюбителямъ удалось вѣрно разрѣшить его.

Въ этомъ отношеніи еще выше должна быть поставлена задача 

А. Д. Петрова, посвященная Н. Д. Ахшарумову; она н т ѣ м ъ  не- 
р а з г а д а н а , хотя появилась въ Листкѣ еще въ  декабрѣ прошлаго 

года il почти одновременно напечатана въ варшавской Нллюстрацш 

и Французской R é g e n c e .  Только одшіъ варшавскій любитель на- 

шелъ приблизительное рѣшеніе, говоримъ приблизительное , по­

тому что онъ вынуждаетъ обратный м атъ , не въ  тринадцать хо­

довъ, какъ предложено авторомъ, а въ  пятнадцать слѣдующимъ 

образомъ.
Б ѣ л ы е .  Ч е р н ы е .

1 ) с2 —  сЗ 4 -  а5 —  сЗ° 6 )  е 4  —  е7  - f  Д5 —  d 6
2 ) g7 —  g8 -V  сб —  е5 7 )  е 7 — Ь 7 ° +  <І6 —  еб

3) еЗ —  е4 —)— d4 —  d5 8 )  Ь7 —  с7 4  еб —  d6

4 )  е4 —  е5 - f -  d5  —  d4 9 )  аЗ —  Ѣ5 4  сб —  Ь5°

5 ) е 5 - е 4 - 4  d4 -  d5 1 0 ) е7 —  е5 4  d 6 - d 7
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1 1 )  е5 —  d5 - j -  <І7 — еб 1 4 )  h4 —  g6 - ) -  e8 —  g6°

1 2 )  c8 —  e8 - f  Ъ5 —  e8° 1 5 )  f 5 —  f7  +  g 6 - f 7 ° X

1 3 )  f 8 —  f 5 - f -  еб —  e7

Сообщеніемъ правильнаго рѣшенія, мы поврелен.имъ еще мѣсяца
два, а пока вновь предлагаешь эту проблему разсмотрѣнію нашихъ 
любителей, которымъ предстоять только сократить варшавское рѣ- 

шеніе на два хода.

. №  67 .

А. Д. Пе т р о в а .

П освлиртется Н. Д . А х ш ар у м о в у , авто р у  Ф антастической  иовѣ сги :
«И грокъ»

Ч  Е  Р  Н  Ы  Е .

a b c d e f g h

Б ѣ л ы е  н а ч и н а ю т ъ  и  з а с т а в л я ю т ъ  ч е р н ы х ъ  с д ѣ л а т ь  м ат ъ  въ 13 хо до въ .

Кстати обратныхь матовъ, намъ остается сообщить здѣсь до­

в о л ьн о  любопытную проблем у , составленную въ  Переславлѣ - З ал ѣ с - 
скомъ г-мъ Водзпнскимъ, по образцу к и п ер ган и  Петрова посвящен­

ной МорФи. Число и расположеніе шашекъ совершенно тоже, какъ 

и  в ъ  проблем ѣ Петрова, но копи замѣнены слонами, какъ показа­

но на діаграммѣ.
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•I К P 11 bl E.

8 ни ■ ■ я
7 ИЖ И1Н 1
6 и - И wmmШ
5 и \шш ф > и ш іі
4 И и и И
3 и и и
2 и и « 1 1 ■
1 ш ж и

а b с d е f g h
I* Ь .1 bl C.

Изъ этого положены г. Водзинскій вынуждаетъ обратный матъ 

въ 36 ходовъ сдѣдующимъ образомъ.

Б ѣлы е. Ч ер н ы е . -

1) f7 — h7 + h 8, — g8

2 ) f l —  f5 a l  — f6 (A.)

3) Ь7 — f 7 f6  — h4, e7,

4 ) f 5 —  g4 - + h4 — g5

5 ) Ь7 -  g7 + g8 - h 8

6 )  g i — h5 4 * g5 — h6

Г ) g? — h7 + h8 — g8

8) h5 —  g6 + h6 — g l

9 ) f 7 — a7 g8 - f 8

1 0 ) a7 — a8 + f8  — e7

1 1 ) a8 —  e8 + e7 — d7

1 2 ) g6 —  еб + d7 — c7

1 3 ) d5 — e4 c7 — b7

1 4 ) e8 — e7 + b7 — b8 (C.)

15 ) еб -  g8 + g7 - f 8

1 6 ) b l —  a2 b8 — c8, a8

1 7 ) a2 — <15 c8 - b8, d8
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1 8 )  е4 —  f 5 b8 - - c8

1 9 )  е7 —  b7 c8 - - d8

2 0 )  Ь7 —  e7 d8 - -  c8
2 1 )  е7 — e4 c8 - - d8

2 2 )  d5 —  еб d8 - - e8
2 3 )  f 5 —  g6 e8 —- d8
2 4 )  g6 — h7 d8 - - e8
2 5 )  h7 —  h8 e8 - - d8
26) Ь7 —  a 7 d8 - - e8
2 7 )  a 7 —  c7 e8 - - d8
2 8 )  c7 —  c8 - (- d8 - - e7
2 9 )  g8 —  g5 + e7 — d6
3 0 ) g5 —  d2 4 - d6 - - e7
3 1 )  еб -  g8 + e7 —■ f6
3 2 ) d2 —  f4  4 - f6  - ■ g6
3 3 )  e4 —  еб —(— g6 - - h5
3 4 ) еб —  e5 - | - h5 — g6
3 5 ) f 4 —  f7 4 g6 —■ h6
36) f 7 -  g? +  

(A.)

f 8 — g Ï ° X

'2 )  . . . . • a l  — b2, c3, i
3) f 5 — еб 4 g8 — f8
4 ) b7 —  f7 4 - f8 — gB
5) еб ■— g6 4 слонъ на g 7

Затѣмъ бѣлымъ слЬдувтъ играть, какъ показано въ рѣшеніи, 
начавъ вмѣсто 6-го хода съ 9-го, слѣдовательно матъ будетъ, не 
въ 36, а въ 33 хода.

(а .)

2 )   a l  —  g7
. 3 )  f 5  —  g6 g 8 —  f 8

4 )  Ь7 —  b 8  - f  f 8  —  e7
5 )  b 8  —  e 8  —)— e 7  —  d7

За тѣмъ бѣлые продолжаютъ играть, какъ въ рѣшеній, но на­
ч и н а я  не съ 6-го а съ 12-го хода; слѣд. матъ будетъ въ 30 ходовъ.
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(B .)

3 ) f 6 - ' g B  (b .)  (c .)

4 ) b l  — a2 g5 —  h4, e7 , d8, f4 , 

d2, c l  (d .)

5 ) f 5 — g* + h4 -  g5

6 ) h7 - & + g8 —  h8

7 ) g4 _ h 5 + g& —  hö

8 ) g7 - h7 + h8 -  g8

9 ) h 5 — g6 + h6 -  g?
1 0 ) f 7 — a7 g8 —  f8

1 1 ) a7 — a8 + f  8 —  e7

1 2 ) a8  — e8 +  ■ e7 —  d7

1 3 ) g6 — е б + d7 —  c7

1 4 ) d5 — e4 c7 —  b7

1 5 ) e8 — e7 + b7 —  b8 (e .)

1 6 ) е б  — g8 + —  f8

1 7 ) a 2  — d5 b8 —  c8

1 8 ) e4 — f5 c8 —  b8, d8
1 9 ) e7 — e4 b8 —  c8

2 0 ) h7 — b7 c8 —  d8

Затѣмъ бѣлые играютъ, какъ въ  рѣшеніи, начавъ съ 22 -го  

хода, и матъ будетъ въ 35  ходовъ.

(Ь.)
3  ) .................  f6  -  g7
4 ) ' b l  —  а2  какъ угодно,

о )  f5  —  g6 —J— слонъ на g7

Затѣмъ слѣдуетъ 10-й ходъ варіянта В, и матъ будетъ въ 

31 ходъ.

(с .)

3 )  - . . .  . f6  —  a l ,b 2 ,  сЗ , d4 , е 5 ,Ь 8 .

4 )  і  5 —  g6 — слонъ на g7

Затѣмъ слѣдуетъ рѣшеніе съ 9-го хода, и матъ на 32-мъ ходѣ.

(d .)

4 ) .................  g5  —  f6 , Ь6,
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5 ) f 5 - —  g6 —j— f6  —  g7 
Затѣмъ слѣдуеіъ 10-й  ходъ варіянта В, и матъ въ 31 ходъ

( е . )
1 5  ) ................  Ь7 —  а8
1 6 )  еб — g8 g7 — f 8
1 7 ) а2 —  d5 - j -  a 8 —  b8
1 8 ) e4 — f5  b8 — c8
19) e7 —  e4 c8 —  d8 (f.)
2 0 ) h 7 —  b7 d8 —  c8
2 1 ) f 5 — g6 _c8 —  d8
2 2 ) d5 — еб (18 —  e8
2 3 ) g6 —  li7 e8 — (18
2 4 ) h7 —  h8 d8 —  e8
2 5 )  b7 —  c7 e8 —  d8

Затѣмъ 27-й ходъ варіанта В, и матъ въ 34 хода.

(f-)
1 9  ) .......  с8 — Ь8
2 0 ) f 5 —  g6 Ь8 —  с8
21 ) h 7 — Ь7 с8 —  d8
2 2 ) d5 — еб, и такъ далѣе, какъ въ варіянтѣ (е .)

(С .)
1 4  ) .......  Ь7 —  а8

1 5 ) еб —  g8 +  g7 —  f 8
1 6 )  b l  — a2 a8 —  b8
17) a2 — d5 b8 —  c8

и т. д., какъ въ варіянтѣ В, ходъ 18-й.

Сколь ни остроумны маневры, которыми г. Водзинскій разрѣ- 

шаетъ свою проблему, однако, если принять во вниманіе огромное 
превосходство силъ со стороны бѣлыхъ (Ферзь, двѣ ладьи я  слонъ 
противъ слона) и крайне невыгодное положеніе чернаго слона, то 
естественно рождается вопросъ не елишкомъ ли много ходовъ упот­
реблено на вынужденіе обратнаго мата? Припомнимъ, что въ перво- 

начальномъ своемъ видѣ задача разрѣшается, по способу г-на Пет- 
ровскаго, въ двадцать девять ходовъ (Шахм. Лист. 1859 года 

стр. 3 1 3 ), тогда какъ заставлять непріятельскаго коня занимать
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л опредѣленныа клѣтин, труднѣе чѣмъ слона. Не полагаясь на свое 

искусство въ дѣлѣ шахматпыхъ проблёмъ, я нросилъ г-на ІІетров- 

скаго заняться разсмотрѣніемъ труда г-на Водзинскаго и ему дѣіі- 

ствительно удалось значительно сократить рѣшеніе. Въ чемъ имен­

но заключается это сокращеніе, мы сообіцимъ со временемъ, а те­

перь приглашаем!, охотников!» до трудныхъ кпперганей самимъ по­

искать его, т. е. предлагаемъ имъ проблему г. Водзинскаго въ  т а ­

кой Формѣ: б ѣ л ы е  н а т т ю т ъ  п  з а с т а в л я ю т ъ  ъ е р к ы х ъ  с д ѣ -  

л а т ь  м а т ъ ;  в о  с к о л ь к о  х о д о в ъ ?

ІІартіи настояіцаго Листка извлечены изъ шахматпыхъ записокъ 

извѣстнаго астронома Карла Христофоровича Кнорре; онѣ сообщены 

намъ изъ Николаева г-мъ Шнейеромъ. Краткія замѣтки о нѣкото- 

рыхъ ходахъ этихъ  партій принадлежать тѣмъ самымъ любите- 

лямъ. которыми онѣ играны.

. ПАРТІЯ № (81.
Р У С С К А Я  З А Щ И Т А . 

Играна 8-го октября 1855 года.
K. X. Кнорре. 8. A. Мазингъ.

(Бѣлые) Черные) 1 4 )  a l  —  e l с8 —  а 6

1 ) е 2  —  е4 e7 —  e5 1 5 )  e l  — еб а б  —  с8

2 ) g l - f B g 8 - f 6 1 6 )  d3 —  f5 ° g 7 - g 6

3 ) f 3  —  е5° d7 —  d6 1 7 )  еб —  d6 d8 —  с7

4 ) е5 —  f 3 f 6  —  e4° 1 8 ) f 5 —  c8° с7 —  с8°

5 ) d2 —  d4 d6 —  d5 1 9 )  c4 —  d5° f 6 —  е7

6 ) f  1 —  d3 f 8  —  e7 2 0 )  d6 —  еб е7 —  аЗ°

7 ) h2  -  h3 f 7 —  f 5 2 1 )  ЬЗ —  аЗ° сб —  d5°

8 ) c2 —  c4 c7 —  сб 2 2 )  f l  —  e l Ь8 —  сб

9 )  b l  —  c3 0 - 0 Вмѣсто Ь8—сбi, уйти ®ер

1 0 )  d l  —  ЬЗ e4 —  c3° было-бы еще хуже.

И )  b2 —  c3° e7 —  f 6 2 3 )  аЗ — d6 сб —  а5

1 2 )  0 —  0 b 7  —  b6 2 4 )  еб —  е8 + с8 -  е.8°

1 3 ) c l  —  a3 f 8 —  f7 2 5 )  е і  —  е8° + а8 -  е8°
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2 6 )  d6 — <15"3 g B - g 7  .. 3 4 )  е5 —  f7 еб —  g l
2 7 )  f 3 —  e5 f 7 —  e7 3 5 )  f 7 —  h6 -f-  g8 —  h8

2 8 )  f 2 -  U a5  —  b7 3 6 ) d7 —  d5 g7 — еб

2 9 )  g l —  h2 b7 —  d8 37) f 4 — f 5 еб —  g5

3 0 ) g2 — g4 d8 —  еб 3 8 ) d5 —  d7 g5 —  e4

3 1 )  h2  — g3 e8  —  f8 3 9 )  g 3 - g 2 e4 — f 6

3 2 )  d5 —  d6 e7 —  e8 4 0 ) d7 — a7° черные сдают

3 3 )  d6 — d7 4 -  g 7 — g8

П А Р Т 1 Я  N - 1 8 2 .

Д Е Б Ю Т Ъ  Л О П Е  II A.
(Играна 9-го мая 1857 года.)

К, X. KllOFFE. Ѳ. к . Мазингъ.
(Бѣлые.) (Черные.) 20 ) d2 — e4 сб — d-8

1 )  e2 — 64 е7 —  е5 21 ) ЬЗ — d3 d8 — еб

2 )  g l  —  f3 Ь8 —  сб 2 2 ) h l  -  f l d7 — d6

3 )  f l  — Ъ5 а7 —  аб 2 3 )  d5 —  e6° ' e7 — еб э
4 ) b5 — a4 Ь7 —  Ь5 2 4 )  h 2 —  h3 c8 — Ь7

5 ) a4 — ЬЗ f8  —  с5 2 5 )  e4 — g5 еб — g6

6 )  c 2  — c3 g 8 -  Гб 2 6 )  d3 —  g6° Ь7 — g6°

7 )  d2  — d4 е5 — d4° 2 7 )  eS — d6° c7 — d6°

8 )  e4 — e5 f 6 —  е4 2 8 )  f 3 — d4° , b7 — d5

9 )  ЬЗ — d5 е4 —  f 2° 2 9 )  a l  — c l a 5 — d8

1 0 )  e l  — f2 ° с14 __ c 3 ° - j- 3 0 )  g5  —  f 3 d8 —  f6

1 1 )  f 2 — g3 сЗ —  Ь2° 31) f 1 —  f 2 b8 — c8

1 2 )  c l  — b2° 0 —  0 3 2 )  f 2 — c2 d5 — b7

1 3 )  d l  — c2 с5 —  Ь6 3 3 )  c2 — c7 c8 —  c7°

1 4 )  c2 — c3 Ь6 —  а 5 3 4 )  c l  —  c7° b7 — e4

Вмѣсто 14. с2 — сЗ бѣлому 3 5 )  c7 — a7 f 8 — a8

лучше брать d5 —  сб0, 3 6 )  a7 -  a8° e4 -  a8°

1 5 )  c 3  — аЗ а5  — Ь4 3 7 )  b2 — c l a8 — f 3°

1 6 )  аЗ — ЬЗ d8 — е7 3 8 )  d4 — f 3° Ь4 — ЬЗ

1 7 )  a2  — аЗ Ь4 —  а5 3 9 )  c l  — f 4 f6  — c3

1 8 )  а З  — а4 Ь5 —  Ь4 бѣлые сдаются.

1 9 )  b l  —  d2 а8 — Ь8
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ПАРТІЯ № т .

Н О РМ А Л ЬН Ы Й  Д Е Б Ю Т Ъ .

(Играна 25-го ноября 1859 года.)
К, К. ШПЕЙЕРЪ. В. К H 0 P P E.

(Бѣ.іые. Черные.) 13) c2 — c3 d5 — d4
1) е2 — е4 e7 — еб 14) c3 — d4° с5 — 1і5
2) d2 — <14 d7 - d5 15) f 1 —  f 2 f 6 —  e4
3) е4  —  d5° еб —-<15° 16) dB — e4° e8 — e4°
4 ) f 1 — <13 g 8 - f'6 17 ) d l  — c2 e4 — e7
5) g l  -  е2 f 8 — d6 18) e2 —  gB Ь8 — сб
6) 0 —  0 0 — 0 Чернаго Ферзя бр ать нел
7) f 2 — f4 c8 .— g4 потом у что б у д ет ъ  м атъ
8) b l  — сЗ c7 — •c5 два х о д а .
9) <14 —  c5° d6 —■ c5°-j- 19) c l  —  еЗ h5 —  d5

1 0 ) g l  — h l f 8 —■ e8 2 0 ) g 3 —  f l сб — d4°
11) c3 — a4 d8 - e7 2 1 ) еЗ — <14° d5 —  d4°
12) a4 — c5° e7 — c5° 2 2 ) с2 — d2 ничья

Вмѣсто 2 0 . g В —  f l ,  бѣлому слѣдовало бы играть с 2 —  со,

и пѣшка на <14 могла бы быть удержана.

ІІАРТІЯ №■ Ш.
Н О РМ А Л ЬН Ы Й  Д Е Б Ю Т Ъ .

Играна 10-го января 1860 года.)

. R. К h о P P E. R. R. ШПЕЙЕРЪ.
(Бѣлыe0 . (Черные.)

1) e2 — e4 e7 - - е б 9 ) 0 — 0 d8 - c 7

2) d2 — d4 d7 - -  d5 10) d l  — c2 - f 3 °

3 ) e4 — d5° еб —- d5° 11) d2 — f3 ° d5 — c4°

4) f l  — d3 . f 8 —- d6 12) d3 — c4° d7 —  b6

5 ) c l  — e3 g 8 - - f 6 13) f 1 — e l 0 - -0— 0

6) g l  — f3 c 8  - -  g4 14) a l  — c l c8 — b8

7) b l — d2 <rr
'

00 1-  d7 15) c2 — ЬЗ d8 — d7

8) c2 •— c 4 c7 - -  сб 1 6 ) e l - e2 b6

o«1
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1 7 )  c l -  c4° f 6 —  d5 2 8 )  g4 —  g7° d2 —  b2°
1 8 )  f3 —  e5 d6 —  e5° 2 9 )  g'7 —  d7 d8 —  f  8

1 9 )  d4 —  e5 ° d5 —  e 3 ° 3 0 ) еб —  i'6 f 8 —  Ь8

2 0 )  e2 —  e3° li 8 —  d8 3 1 ) d7 —  li 7 Л 2 —  a 2°

2 1 )  g2 - g 3 Ь8 —  a8 3 2 )  li2 —  h4 сб —  c 5

2 2 )  e5 — e 6 f 7 —  eG 3 3 )  li4 —  h 5 c5 —  c4

2 3 )  e3 -T- e6° c7 —  a5 3 4 )  h 5 —  Ii6 c 4 —  c3

2 4 )  c4 —  a4 d7 —  d l  +  3 5 )  h 7 —  c7 e3 —  à

2 5 )  g l - g 2 a5 —  d5 + 3 6 )  Ѣ6 —  Ii7 Ь8 —  Ii8
2 6 )  ЬЗ —  d 5 c d l —  d5° 3 7 )  f6 —  g6 a 8 —  Ь8

2 7 )  a 4 —  g4 d5 —  d2»' 3 8 )  c7 —  c2° a2 —  c2°

38-й ходъ бѣдыхъ явная ошибка, повлекшая къ  проигрышу. 

Бѣлые выиграли бы, сыгравъ с,7 —  сЗ.

ІІАРТІЯ № 185.
Г А М Б І Т Ъ - Д А Д Ь И .

s І г р а н а  1 6 -го мая S 8 5 7 года.]

Ѳ. A. Мазингъ , к . X. Khoppe.
(Б ѣ лы е.^ (Ч е іJHbie.) 1 4 ) e 2  — ■ g'4 d7  --  d6

1 ) e 2  — ■ e4 е7 —  e 5 1 5 ) g 4  _ ■ f4 li 8  - - g 8
2 ) f  2  — ■ f 4 е 5  •- f 4 ° 1 6 ) f 4  — f  7  ° g e ­— f 8~
3 ) g l  — f 3 g 7  •—  g b 1 7 ) f 7  — h 7 ° h l  - - g ' 3
4) h 2 - h 4 g 5 —  g 4 1 8 ) Ы  - d 2 c 8  -— f5
5) f 3  — e5 g 8  ■—  f 6 1 9 ) h  7 - • h 6 g 3 - - f l °
6) e 5  — g 4 ° f 6 —  e4° 2 0 ) d 2  — f l ° b 8  - - с б
7 ) d2 — ■ d 3 e 4 —  g'3 2 1 ) 0 — 0-- 0 d 8  - -  d*7
8 ) Cl  — f 4 ° g 3 — h l ° 22 ) g 2  — g 3 _ a 8  - -  c 8
9) d l  — e2 + d 8 — e7 2 3 ) f 1 — e3 f 5  - - ' е б

1 0 )  g 4  — f 6 e 8  ■—  d8 2 4 ) b 2  — ЬЗ c 6 - -  d4
1 1 ) f 4  — c7 ° + d 8  •

oE
-Оi 2 5 ) d l  — d 2 f 8  - -  f 6

1 2 ) f 6  — d 5 + c7 -— d 8 2 6 ) h 6  — li 5 d 6  - -  d 5
1 3 ) d5  — e7° f 8 - —  e7° 2 7 )  g 3  - g  4 f 6 - - f 3



28 ) hö — h6 c8  — f 8 3 1 ) g 5 - h 6  e7 — f8
29) c l — b2 f 8 — f6 32 ) h6 — h8 f3  — e3°
30) h6 —  g 5  f6  — f7  33) c2 — c3 (14 — b5

Бѣлые въ 33-й ходъ не могутъ брать коня., не теряя Ферзя.
34) а2 —  а4 Ь5 — сЗ° и бЬ­

лые сдаются.
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РУКОВОДСТВО к ъ  шшт ШАХМАТНОЙ и г р ы .
с о ч .  к н .  с. Ур у с о в а .

(с т а т ь я  13-я)

о т д ъ л ъ  ВТО РО Й .

НАЧАЛА ИГОРЬ.

ДЕБЮТЪ III.
Е оролевскій  Га м б и тъ .

1 ) е2 —  е4 е7  — е5
2)  f 2 —  f 4.

Не п р и н я т ы й  Га м би тъ .

Первая защита.
2  ) ............  d7 —  d5
3 ) е 4  — d5° è 5  — e4

Этотъ ходъ черныхъ составляетъ то, что называется 
Гамбитомъ Фалкбеера. Избѣжать его можно ходомъ 3.

1,5__е504-
тогда если 3. d5_äs, то 4. -Д8— е7 ч и игра равна.

4 ) d2 —  d4 d8 —  d5°
Удерживать пѣшку опасно: 4. 5. ь у Е ^ "  ®

(атака Стаунтона) 8. 9. 10 . —

Контръ-
dl — h5

b5 — c4 
g 8 - f ö
(атака
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5 )  с 2 —  с4 1'8 — Ь4—|—
6 ) b 1 —  сЗ (15 — а5
7 ) c l  —  d‘2 g8 — f6
8 ) d l —  a4 -\- a5 — a4
9 ) c3 —  a4° b 4 — d 2 ° +

1 0 )  e l — d2° c8 —  (17
1 1 )  a4 — c,3 1>8— c,(i игра равна.

Вторая защита.
,  Е 2  — Е 4  F 2  — F 4
L  к Т - ^ Ё 5  ' ----------- —

2 )  . . . 7. . (17 — dß
3 ) f l  — с4 (Персы. Ь8 —  d7
4 ) g l  — f 3 <17 — Ь6
5 ) с 4  —  ЬЗ g8 —  f 6
6 ) b l  —  сЗ с 8  —  g4
7 )  1 4  —  e 5Ü g4 — f3 °
8 ) d l  —  f 3° d6 —  eb°

Иди: 6. 7 . ТТЛ* и «i* обоихъ случаяхъ игру
равна.

Перемѣна на 3-мъ ходѣ бѣлыхъ.
3) g l — f3 *c8 —  g4 7) d2 —  d4 g8 — £6.
4 ) f l —  e2 g4 — f 3° 8) 14 — e5° d6 — е5°
5) e2- — f3° b8 —  d7 9 )  d4 — e 5 ° d7 — e5°
6 ) e2 — c3 f8  —  e7 игра равна.

Третья защита.
2 )  Î2 — f4 f 8 — c5 8) Ь4 —  Ь5 c 6 — e 7
3) g l —  f3 (17 —  (16 9 )  d 2 — d4 e5 — d4°
4) c2 — c3 c8 — g4 1 0 )  c3 — d4° (16 — d5
5) f l —  e 2 g4 — f3° 1 1 ) e 4  — e 5 f  7 — f 5

6) e2 — f3° Ь8 — сб 12) e l  — аЗ игра бѣдыхз. лучше.
7 )  b2 — b 4 c5 — b6

2
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Приняты й  Га м б и т ъ .

Е 2  —  Е 4 F 2  —  F 4
1. s *  ѵтг. 2.Е^ —  Е5 æ Е 5 -  F  4 

ГАМБИТЪ КОНЯ. 
Игра 1-я.

3) g l — i'3 f 7 — f 5 9) h5 —  e5 —)— a;1GO

4) f l —  c4 f.5 — e4 10) e 5 •-  h8 ' e7 -  g7

5) bl -  c3 e4 — f 3° 11 )  f 1 ■- e l  + g8 — e7

6) dl - f 3 c7 — сб 12) h'8 •_ g 7 ° f8 — g7°

V 0 —  0 d7 — do 13) c 4 ■— d5° сб — d5°

8) f3 - Ь 5 + g7 — g;6 14) c3 -— d5° бѣлые выигры­
ваютъ.

И г р а  2-я.

ю ................ d7 —  d5
4 )  e4  — d5* f8 —  d6
5) d 2  — d4 g8 —  f6
6) c2 —  c4 0 —  0

,7 )  Г 3 — е5 бѣлые выигрываю!ъ.

И г р а  3-я.
Классическая защита.

3 ) ... . . . . . . . . . . . .  g7 —  g5
Противъ этого хода употребительнѣйшихъ атакъ двѣ : одна со 

стоить въ рокировкѣ. другая въ надвиганіи пѣшки h2 — h4.

Первая атака.
Е 2  — Е 4  F 2  — F 4  G l  —  F 3  F l  — С 4

L  Ë 1 - E 5  E 5  —  F 4 3 3 - ( I T -  G 5  4 '

4  ) ...........  f 8 — g7(flepeM:) 9 ) d l - - - b 3  d8 —  e7
5) 0 — 0 d7 — d6 10 ) c l —  f 4° g4 — f3°
6) d2 — d4 l i 7 — h6 11 ) f l  —  f 3° сб —  d8
7) c2 — сЗ Ь8 — сб 1 2 ) e4 —  e-5 d6 — e5°
8) g2 — g3 g5 — g4 1 3 ) d4 —  e5° c8 — еб и

черные выигрываютъ.
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(Перем:) 4 ) ... . . . . . . . . .  g5 —
5) 0 — 0 g4 — f 3°

(или А и В)
ІІожертвованіе коня въ пятый ходъ составляетъ Гамбитъ Муціо.

6 ) d l  — f3° f 8 -— h6
7) d2 — d4 Ь8 —  сб
8) b l — c3 сб —  d4°
9 ) f 3 — h5 d4 — еб

10 ) c l  — f4° h6 —  f4 °
1 1 )  f l  — f4 J g:8 --  f 6 11 черные выигры-

ваютъ.
- (A .)

5) d2 — d4 d7 —  d5 1 0 ) b l —  c3 g7 — e5°
6) c4 — d5° c7 —  сб 1 1 ) d4 —  e5° d8 — d l°—}—
7) d5 —  f7 °—J— e8 — f 7 J 12) a l  —  d l; c8 — d7
8 ) f 3 —  e5 4 - f 7 — e8 13) d l  —  d6 ' сб — c5
9) c l  — f4° f8  -  g7 14) e5 — еб и бѣлые выигры-

ваютъ.
(В .)

5) b l — c3 g4 —  f 3° 10 ) c l  —  f4° d8 — f 6
6) d l — f3°' d7 —  d5 1 1 ) 0 - 0 - 0 Ь8 — d7
7) c3 — d59 f 8 —  d 6 12) f4  —  e5° f6  — f 3 \
8) d2 — d4 c7 — сб 13) g2 —  f 3° d7 -  e5° '
9) d5 -  f 4° d6.— f4° 14) d4 -  e5° и бѣлые выигры-

ваютъ.
Вторая атака.

E 2 — E 4 F ‘2  — F 4 G l  —  F 3 H2 — Н4
1 E l  — E 5 E 5 — F4° 3 G l  - G 5 4 . - - - - - - -----

Можно двинуть эту пѣшку ходомъ позже, но тогда, какъ пока- 
залъ г. Янишъ, черные выиграютъ:

4. f l  —  С І Ь2 -  М
£3 — g 7 ' Ь7 — Ьб 6.

<12 — ,14 7. с2 — сЗ

1 0 .
Ь4 — g 5 °

11.
[ 5  -  g 5 °

Ьб — g ö °

Ходомъ 4. h 2

12

d7 —  dB ' ' Ь8 
ЬЗ — с4°

8. d l  — ЬЗ

1 3
Ьб — с4° "*■ "  '  е7 — g5° ‘ с 8 — Ь З-

— 1і4 образуется Гамбитъ Алгайера.

d7 d8 — е7
fl -  f4°

0  — 0
d7 — Ьв
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Лучшая защита.
4 )  . . . .  - g5 —  g4
5) f 3 — e5 d8 — e7

c,4 — d5° - f  n  d 2 ~ d »  g 2 - f 3 °   -10 eI — d2_
• f 7 - Ï 8  У ' t i  —  f ô  f  8 — e7 » 7 - 1 . 4 °  - f  « r » - f 6

4 „  aa  —  о йl o .  YgrriTs и черные выигрываютъ.
Если же 5. -

— c4 f

7  TC- 6 ' î r
й d l - f 3 °

-  i 5° h7 — Ъ5 - черные тоже
выигрываютъ.

6 ) d2 — d4 d7 -  d6 12) c3 — e2 g8 —  f 6
7) e5 — g4° e-7 — е4°Ц- 1 3) g4 —  f 3 d6 — d5
8 ) d l -  e-2 e.4 — e 2 ° - f 1 4 ) g2 —  g3 f6 -  e4°

СО *-*
a

M
* ! c» о c8 —  g4° 1 5 ) f3  —  «4° d5 —  e4°

1 0 )  e2 —  g4" - f8  — h6 1 6 ) c l —  f4° h6 — f 4 e
И )  Ы — c3 1)8 — сб 1 7 ) g 3 — f4 °  

игра равна.
0 - 0 — 0

Другая защита.
E 2  -  E 4 F 2  — F 4 G l  —  F 3 H 2  —  H 4L El —  E 5 2 - E ô  — F 4 °  3 

F 3  
°  D l

G 1 - G 5  4

— E 5  
— Dfi.

G 5 - G 4

Эта защита слаба.
6 ) e5 —  g4° f8  —  e7
7 ) d2 —  d4 e7 —  h4° -f-

' 8 ) g4 -  f2 d8 —  g5
» 9 ) d l —  f3

1 0 ) b l —  c3
1 1 )  c l  — d2

h4 — g3 
g8 —  f 6 
h 8 - g 8

1 2 ) 0— 0-—0 игра бѣлыхъ лучше.
Классическая защита, имѣющая цѣлыо удержаніе гамбитной 

пЬшки, весьма слаба.
5  ) ................  Ь7 — Ь5
6 )  f  1 —  с4 h8 —  h7
7 ) d2 — d4 f 4 — f 3
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Если 7. 5 5 _ гв 
и е4 —  .е5.

г. т о 8. bl — c3 
g 8 - t7 Û 05- b8 .

-  ЬЗ „ еЗ — d? . , Ь2 — bS 
-ft6 1U- f 8 -  h6 1A-

В) &—  f3 ° d7 —  d6
9) е5 — d3 f8 —  e7

10) c l — e3 e7 — h 4 ° - f
11 ) еі — d2 о-l —  f3 =
12 ) d l —  f3° c8 —  g4
13 ) f3 —  f4 b8 —  d7
1 4 ) bl — c3 d7 —  b6
15) c4 - Ь З h7 -gl
1 6 ) e4 — e5. Зтотъ ходъ, князя Д. Урусова,

рѣшаетъ игру въ пользу бѣлыхъ.
1 6 ) . . . . .  h4 —  g5

Если d6 — ео° , то і'.4—е5° , а если d6-—d5 , то сЗ— d5 .
1 7 ) f4  — е4 g5 —  еЗ° -j-

t a »  d « - е У , ™ 18. £ ^ 1 9 .  20 . § 5 ^
21. 2 2 . $=g 23 . '.

1 8 ) d 2 - e 3 °  d8 —  g5 +
i '  о  4 л  ~*y d6° л  л c3  — t4  л л do  — -fcоІ-.сли g8 — e7 , то 19 . dg _   ̂ 20 . 2 1 . ------- .

1 9 )  e4 — f4  d6 —  e5°
2 0 )  d4 — e5c g8 —  h6
2 1 ) c3 — e-4 h 6 — f5  4-
2 2 )  e3 — f2  g5 —  f4° -f-
2 3 )  d3 —  f4° 0— 0 — 0
2 4 )  f4  — h5° и бѣлый долженъ выиграть, какъ 

и во всѣхъ вышеприведенныхъ варіянтахъ 
этой загаиты.

Въ большомъ употреблевіи нынѣ вонтръ - атака 5.
6. это пожертвовапіе пѣніки даетъ сильную атаку |  чер"
нымъ; но мы не думаешь, чтобы ее нельзя было отразить съ 
ушербомъ для черныхъ. Напримѣръ:

d - d s 0 с d 2 -d 4  n О — О a i  - e l  ...
1 ■ В -  de" І*5~Ъ5 de — М° — et0 И  • “  - ,И Т .  д.
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Га м би тъ  Слона.

Е 2  — Е 4  F 2  — F 4  F l  — С 4
11 E l  — Е 5  1  Е й  — F 4  3 -

Эта атака очень сильна; но и здѣсь. какъ въ предыдущей игрѣ,
черные могутъ сравнять игру своевременнымъ пожертвованіемъ
гамбитной пѣшки.

Лучшая защита
3) . . .  ... g8 — f б
4) d2 — d3 лучшій ходъ d7 — d5
5) e4 —  d5° f 6 — d5°

Или UTA РІІГР ('И iTT̂ TT'flP h g t - f ô 0 - 0  ,j  Ы - c3
T ï  T ÏTСЩС tldlDD. oC , u , f8 — d6 • c8 — g i ' • 0 - 0  1: bs - d7 11 T<

6) d l —  e 2 - f  f 8 — e7
7 )  c4 — d5° d8 — d 5 °
8) c l — f4° b 8 — сб игра равна

К о н т р ъ -Г а м б и т ы :

3) r . 1 - -  c4 f 7 — f5 7) g l - - f 3 - li4 —- h5

4 ) d l  - -  e.2 d8 —• h4 - f 8 )  b l - — c3 c7 - -сб

5) e l  - - d l f 5 — e4° 9 )  h l  -- e l d7 - - d5

6) e2 - -  e4" —j- f8  — e7 10) c3 --  d5u и выигрываютъ.

3) d7 — d5 7) 0 --  0 f 8 — d6

4 ) c4 - - d5b g 8 - Î6 8 )  d2  -— d4 0 — 0

5) g l - - f 3 f'6 — d5° 9) b l  -— c3 d5 — f 5

6 ) e4 - - d 5 c d8 — d5° 10)  c3 -— e2 съ лучшимъ no-
ложеніемъ.

• Классическая защита.
Е 2  — Е 4  t) F 2  — F 4  3 F l  —  С 4

L  E l  — Е 5  ' Ê 5  —  F 4  ' D 8 — Н 4  +
Теперь бѣлые должны выиграть.

4) е і  —  f 1 g7 — g5
5) g3 — f 3 h 4 — h 5 

Атака bl — сЗ слаба:
К, Ы — c3 £  d2  — d4 rt g l  — 13 о  h2  — h4  « c 4  — e2 „ f l  — g (

d 7 ^ d e  g8  — e7 Ы  — h ï  f'7  — f e  h 5  -  h6  h6  — g7
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и гр а  равна; или  9 .  *4  с ,0- 1 0  d4 с'-  И  ° І П !  i o  ? L z l l
*  1 ’ < K i - ^ o  XU- f ( i - C5 f t  — g-7 1 4 ' h 8 - g S

игра р авн а .

6 ) h2 —  1)4 1)7 — 1)6
7 )  c4 — f 7° —j— 1)5 —  f 7°
8 )  t’3 — eb t'7 — g7
9 )  d l — 1)5 - j-  и выиграютъ.

ДЕБЮТЪ IV.
К о н т р ъ -Г а м в я т ы  во 2-й ходъ 

И г р а  1-я.

1 Е 2 - Е 4  г. G l  - F 3  „ F t  — ( 41 - V _ і .  ■ -------- или 2 .   ......
К і  —  Е 5  F 1 - F 5  F l  -  F  Г)

3) 11 —  с4 (или ц 1 — f  3 ) (17 — (16
4 ) (12 —  d4 g 8  — Гб

Если en — (14. то, какъ показано въ Analyse N ouvelle . 
5. {̂=J- б giЙ*# — he h8

-  h-° - dt- Ь-.+
-  h7° 7. — И Т. Д.

5 ) d4 - e5° fö  ’— c4

. 6 ) d l  - (15 (18 —  e7

§ 0 - - 0 1)8 — с 6

8) e5 — ■еб g 7 —  g 6

9)c.4 — 1)5 и выигрывают)..

8. ^  t! ' І 
!

Ol 
о а,

J ■ du
— <13 1 fl el
— ei  -tU* h~-hü

-  eä° q  d5 -  f - +
i d  '  ’ ~  f-c i i

— сб eä — f7° 1 • h 8  -  g8 11

м „ . І- с7 — сб Й *5- ав° и d5 — ііЗ , ff cl . .. Ъ1 — с“>Или. ---- 8.  - ГГГІГо 9 .  -dlj„ eÄ 1 0 .  h7- hli i l .  ,  ИЛИ
„  о  f i  -  eä° ü do — f7-f . «  -  f;° . .. П — dö+

de — e5° ‘ c7 —  св A ' h 8  -  *8  ~  Ш B l.

И г р а  2-я.
2 ) g l  — f 3 d7 —  d5
3) f 3 — e5G лучш. d8 —  e7 
( Е сли d5 —  e4°, то f l  —  c4)
4 ) d 2 - d 4  ' f 7 — 1-6
5 ) b l — c3 f6  —  e5
6) c3 — d5° e7 —  f 7
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7 )  f' 1 —  c4 e 5 —  d4c
8) c l  —  g 5  t'7 —  d7
9 )  g 5  —  f4  f 8 —  d6

1 0 )  e4 — e 5  бѣлы е в ы и гр ы в а ю тъ .

(П родолж ены  впредь. /

Р Ѣ Ш Е Н І Е  З А Д А Ч Ъ

№  67.
Рѣшеніе этой проблемы отлагается еще на нѣкоторое время, по 

иричинамъ, изъясненнымъ въ настоящемъ Листкѣ на стр. 87 .

-№  68.
1 ) f 6 —  с-3 еб — è5
2 ) сЗ — а5° е5 — е4
3) а5 —  d8 X

IS3 69.
1) а5 —  d2 d7 —  dS
2) f 7 —  еб d8 — е8
3) bo — d6 - f  e8 —  f8
4 ) d2 —  h6 X

>" 70.
1) g'3 —  g2 - j -  a7 —  b7
2) g2 —  §8 a8 —  a7
3) g8 —  g l  - f -  a7 — à8 (лѵчш. ходъ).
4 ) g l  —  a l 0 - ) -  b7 —  a7
5) a l —  h l  +  a7 — 1)7
6 ) h l  —  li8 -f- a8 —  a7
7 ) h8 —  d4 +  a7 — a8
8) d4 — a4 b7 — a7
9) d7 —  b6 -f* a8 —  Ь8 (яучш, х о р ),

1 0 ) a4 —  e8 4 *  bS — b7
1 1 ) e8 —  сб - f  Ь7 — аб
1 2 ) Ьб —  c4 -f* a7 — b6
1 3 ) с б — b 6 ° X



З а д а ч и .
№  80.

К К, ШПЕЙЕРА (въ Ннкодаевѣ).
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5 

4 

3 

2 

1

a D e ci e î g ü
iß *  «1 fef Be

Бѣлые начиваютъ и даютъ матъ въ о  хода«.

N° 81.
И. ВЛАСОВА (въ Москвѣ).

Я ѣ  .« Mi в .

Бѣлые начинаютъ и заставдлнт. чсрвьях^ сдѣлать кате въ 5 ходовъ.



В T. Л B»I E»
Бѣлые начинаютъ и даютъ матъ въ 5  хода. 

№  83.

К. К. ШПЕЙЕРА (въ Николаевѣ;.
Ч Е Р Н Ы  Е.

Б Ф ,1 Ы Б .

Бѣлые начинакпъ и даютъ матъ въ 3 хода.

№  82.
В. К, КНОРРЕ въ Никодаевѣ).

—  108 —



К о р р е с п о н д е н ц і  я, М. П. Рог—  ну  (въ Москвѣ). Согласно 
Вашему желанію, мы непремѣнно сообщимъ, въ одномъ изъ ближай- 
шихъ выпусковъ Листка, правила шахматной игры вчетверомъ.В. Cm—ху (въ Волжскѣ). Вы совершенно справедливо замѣ- 
чаете, что въ указанной Вами нартіи, противникъ Стаунтона слиш- 
комъ ранр положилъ оружіе, и намъ конечно слѣдовало бы огово­
рить это въ примѣчаніи. —  Пѣшка, достигшая восьмой полосы 
доски, можетъ быть превращена, по волѣ владѣюіцаго ею игрока; 
въ любаго офицера, хотя бы онъ и находился еще въ игрѣ. Про­
тивное тому правило существуетъ только въ Италіи. Объ этомъ 
говорено было въ Шахматномъ Листкѣ за Октябрь 1 8 5 9  года.—  
Когда одинъ изъ играющихъ даетъ своему противнику впередъ 
какого либо офицера, то этимъ нисколько не измѣняется располо- 
женіе остальныхъ шашекъ. Правда, нѣкоторые любители имѣютъ 
обыкновеніе, давая впередъ Ферзеву ладыо, ставить, передъ нача- 
ломъ партіи, пѣшку этой ладьи на клѣтку аЗ, но они могутъ дѣ- 
лать это не иначе, какъ по добровольному согласно противника. 
Партіи, помѣщенныя въ Листкѣ, играны были безъ такого допол- 
нительнаго условія.

Г-ну  *** (въ Жосквѣ). Мы весьма признательны Вамъ, за до- 
ставленіе остроумной кипергани; она номѣщена въ настоящемъ 
Листкѣ. Позвольте надѣяться, что Вы и впредь будете сообщать 
намъ свѣдѣнія, о шахматныхъ подвигахъ студентовъ московскаго 
университета.

Г-ну Ю к— ну  (въ Умани). Замѣчаніе Ваше о партіи №  1 4 6 , 
совершенно основательно. Объясненіе нроблемъ, сообщенныхъ въ 
предыдущемъ Вашемъ письмѣ, мы получили и, можетъ быть, на- 
печатаемъ ихъ со времеяемъ.
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